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The essence of internal state financial control is considered from the positions of world prac-

tice and Ukrainian experience. The influence of administrative reforms on functions and authori-

ty of the State Financial Inspection of Ukraine is defined. The drawbacks of the current internal

state financial control system in Ukraine are determined. For their overcoming the conceptual

development model is presented for the domestic internal state financial control system along with

its methodological basis, subjects, control forms, directions for reformation, expected outcomes. 
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Постановка проблеми. Підвищення ефективності використання держав-
них фінансів, яке має вирішальне значення для економічного розвитку Украї-
ни та суспільного добробуту, можливо забезпечити шляхом системного вдос-
коналення діяльності органів державного і комунального секторів, підвищен-
ня рівня культури державного управління [3; 19]. Державний фінансовий
контроль є невід'ємною частиною державного управління [12], в умовах зрос-
таючої глобалізації він суттєво модифікується, у ньому виокремлюється систе-
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ма наднаціонального контролю [18; 20]. В умовах адміністративної реформи
змінюються принципи функціонування органів зовнішнього і внутрішнього
державного фінансового контролю (ВДФК). Але її завершення потребує про-
ведення ряду заходів правового і організаційного характеру, зокрема розробки
проекту Закону України «Про фінансовий контроль в Україні», який містив би
концептуальні основи функціонування цілісної системи фінансового
контролю в Україні, орієнтованої на зміцнення державної влади, місцевого
самоврядування і стабільності фінансової системи країни [14]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженню системи державного
фінансового контролю присвячені праці багатьох науковців, серед яких
Н.В. Винниченко [8], В.М. Гаращук [9], Л.В. Катроша [11], Л.Є. Клець [12],
О.О. Милостних [13], Н.В. Михайлова [14], Т.О. Пожар [15], Р.М. Рудніцька
[16], О.А. Скорба [17], Б.І. Сюркало [18], Л.В. Трофімова [19], Н.В. Шевченко
[8], О.А. Шевчук [20].

Державний фінансовий контроль класифікується за часом проведення,
характером взаємовідносин суб'єкта та об'єкта, характером компетенції, час-
тотою, періодичністю проведення, гілками державної влади, галуззю прове-
дення, інформаційним забезпеченням, методами [11; 15]. Багатооб'єктність
державного фінансового контролю обумовлює різноплановість наукових пуб-
лікацій. У статті В.І. Шинкаренко, О.Ю. Гресової, Є.Г. Гресової розглянуто
теоретичні і методичні питання організації фінансово-контрольної діяльності,
основні проблеми і причини, які обумовлюють необхідність створення єдиної
системи внутрішнього фінансового контролю [21]. У праці В.С. Домбровсько-
го та А.В. Півня досліджуються проблеми державного фінансового контролю
виконання місцевих бюджетів, у тому числі з використанням автоматизованих
систем [10]. Удосконаленню регіонального інституту державного фінансового
контролю присвячені праці О.І. Барановського [6], І.В. Басанцова [6; 7].

Протягом тривалого часу основними органами державного контролю
бюджетної сфери були органи державної контрольно-ревізійної служби на
чолі з ГоловКРУ. Діяльність бюджетних установ контролювалась шляхом
здійснення ревізій і перевірок, які носили характер суто заключного (наступ-
ного) контролю за результатами фінансової звітності [12]. Нині поряд із тра-
диційними активно розвиваються нові форми державного фінансового конт-
ролю: фінансово-господарський аудит й інспектування [16; 17]. Викладене ви-
ще потребує системного переосмислення напрямів розвитку ВДФК в Україні. 

Невирішені частини проблеми. Аналіз стану розвитку системи державного
внутрішнього фінансового контролю в Україні, в цілому, і в системі централь-
них органів виконавчої влади, зокрема, дозволив виявити основний її недолік:
відсутність належної внутрішньої контрольно-ревізійної роботи за дотриман-
ням фінансово-бюджетної дисципліни, збереженням та використанням дер-
жавного майна [8]. Концептуальні основи формування незалежної системи
державного фінансового контролю мають забезпечити єдність та стійкі орга-
нізаційно-економічні зв'язки між гілками влади і будуватися на єдиних прин-
ципах та єдиних нормативно-правових засадах функціонування [9]. У цьому
контексті актуальним є обґрунтування концептуальних засад розвитку ВДФК
як підсистеми єдиної системи державного фінансового контролю. 
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Метою дослідження є формалізація концептуальних засад внутрішнього
державного фінансового контролю в Україні. 

Основні результати дослідження. Системи державного внутрішнього
фінансового контролю в різних країнах Європи мають певні відмінності, але
функціонують за єдиними (стандартними) організаційними підходами і
ґрунтуються на вимогах до управління державними фінансами, що містяться
у правовій системі Європейського Союзу Acquis communautaire («Доробок
спільноти»), а також базових документах Міжнародної організації вищих
органів контролю державних фінансів (INTOSAI). Поняття «внутрішній конт-
роль» передбачає діяльність органів державної виконавчої влади, які здійсню-
ють контрольні функції. 

У міністерстві фінансів більшості країн ЄС функціонує підрозділ (цент-
ральний директорат), який відповідає за гармонізацію фінансового управлін-
ня і контролю та внутрішнього аудиту. У деяких країнах до складу міністерства
фінансів входить два окремих централізованих підрозділи – гармонізації
фінансового управління і контролю та гармонізації внутрішнього аудиту.
«Фінансове управління і контроль» за термінологією ЄС є синонімом поши-
реного у вітчизняній практиці терміну «внутрішній (управлінський) конт-
роль». В Україні, як і в окремих країнах Східної Європи, переважає централі-
зована модель державного внутрішнього фінансового контролю. 

У межах проведеної у 2010 р. адміністративної реформи Державну конт-
рольно-ревізійну службу реформували в Державну фінансову інспекцію
України з розширенням повноважень. На законодавчому рівні це закріплено
змінами до ст. 113 Бюджетного кодексу України [1] та Закону України «Про
державну контрольно-ревізійну службу в Україні» (у новій редакції цей закон
отримав назву «Про основні засади здійснення державного фінансового конт-
ролю в Україні») [2]. Також в Україні прийнято Кодекс етики працівника Дер-
жавної фінансової інспекції України [4] і Стандарти внутрішнього аудиту [5]. 

Новими повноваженнями органів державного фінансового контролю,
визначеними у Бюджетному кодексі України, є: контроль за достовірністю
визначення потреби в бюджетних коштах при складанні планових бюджетних
показників; за паспортами бюджетних програм та звітів про їх виконання (у
разі застосування програмно-цільового методу у бюджетному процесі); за ста-
ном внутрішнього контролю та внутрішнього аудита у розпорядників бюджет-
них коштів.

Нововведеннями в законодавстві із розширення прав Державної фінансо-
вої інспекції є: 

- включення до підконтрольних установ фондів загальнообов'язкового
державного соціального страхування, а також підприємств, установ й органі-
зацій, які отримують чи отримували в періоді, який перевіряється, кошти з них;

- контроль за дотриманням законодавства на всіх стадіях бюджетного
процесу щодо державного й місцевих бюджетів;

- одержання від державних органів та органів місцевого самоврядування,
підприємств, установ, організацій усіх форм власності, інших юридичних осіб
та їх посадових осіб, фізичних осіб – підприємців інформації, документів і
матеріалів, необхідних для виконання покладених на неї завдань;
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- проведення на підприємствах, в установах та організаціях зустрічних
звірок з метою документального та фактичного підтвердження виду, обсягу і
якості операцій та розрахунків для з'ясування їх реальності та повноти відоб-
раження в обліку підприємства, установи та організації, що контролюється.

Згідно з Концепцією розвитку державного внутрішнього фінансового
контролю до 2017 р. (далі – Концепція) [3] на Держфінінспекцію України по-
кладено відповідальність за реформування системи державного внутрішнього
фінансового контролю. В її структурі створено Департамент гармонізації дер-
жавного внутрішнього фінансового контролю, який забезпечує методологічну
підтримку державного внутрішнього фінансового контролю, здійснює оцінку
якості внутрішнього аудиту, організовує та проводить навчальні заходи, у тому
числі за підтримки міжнародних експертів. Після 2017 р. функцію гармонізації
планується передати Міністерству фінансів України.

Утім, між Законом України «Про основні засади здійснення державного
фінансового контролю в Україні» [2] (далі – Закон) та згаданою Концепцією є
певні неузгодженості. У Законі термін «внутрішній» до системи державного
фінансового контролю не застосовується. Під державним фінансовим конт-
ролем розуміється діяльність органу державного фінансового контролю у фор-
мах державного фінансового аудиту, перевірки державних закупівель та інс-
пектування. У Концепції державний внутрішній фінансовий контроль визна-
чено як сукупність контрольно-аналітичних заходів, спрямованих на забезпе-
чення належного (законного, економічного, ефективного, результативного та
прозорого) управління державними фінансами, які реалізуються у рамках
внутрішнього контролю, внутрішнього аудиту, інспектування. Базовим прин-
ципом державного внутрішнього фінансового контролю, викладеним у Кон-
цепції, є чітке розмежування внутрішнього контролю і внутрішнього аудиту, а
у Законі внутрішній контроль визначено лише як об'єкт державного фінансо-
вого аудиту. 

Суб'єктами державного фінансового контролю є Державна фінансова
інспекція України і органи державного і комунального секторів, до яких нале-
жать: міністерства, інші центральні та місцеві органи виконавчої влади, орга-
ни місцевого самоврядування, інші розпорядники бюджетних коштів; дер-
жавні і комунальні підприємства, установи та організації; акціонерні, холдин-
гові компанії, інші суб'єкти господарювання, у статутному капіталі яких част-
ка державної або комунальної власності перевищує 50% чи становить вели-
чину, яка забезпечує державі або органам місцевого самоврядування право
вирішального впливу на господарську діяльність цих суб'єктів; державні ці-
льові фонди; інші підприємства, установи та організації, які отримують бюд-
жетні кошти, кредити, залучені державою або під державні гарантії, чи міжна-
родну технічну допомогу, використовують кошти, що залишаються у їх розпо-
рядженні у разі надання їм податкових пільг, державне чи комунальне майно. 

Внутрішній контроль – це управлінський контроль, який допомагає
керівництву в управлінні і виконанні завдань на постійній основі і ґрунтується
на відповідальності керівника за управління та розвиток державного і кому-
нального органу в цілому. До основних функцій керівників належать: плану-
вання та організація діяльності, створення адекватної структури внутрішнього
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контролю, нагляд за реалізацією внутрішнього контролю та управління ризи-
ками; забезпечення дотримання принципів законності, економічності, ефек-
тивності, результативності та прозорості управлінських рішень; звітування
про свої дії та результати діяльності очолюваного ним органу, у тому числі про
функціонування внутрішнього контролю. Керівник відповідає за всі дії і про-
цеси в органі, в тому числі за внутрішній контроль, який не обмежується лише
фінансовими аспектами діяльності органу. 

Внутрішній контроль не розглядається як окрема система органів держав-
ного і комунального секторів, оскільки ґрунтується на належному виконанні
обов'язків їх керівників. Внутрішній аудит може проводитися централізовано
– органами державної контрольно-ревізійної служби та децентралізовано –
уповноваженим самостійним підрозділом, підпорядкованим безпосередньо
керівництву органу державного чи комунального сектору, але функціонально
незалежним від нього, в самому органі або в межах його системи управління. 

У Законі і Концепції викладено різні теоретико-методичні підходи до
трактування внутрішнього аудиту. У Концепції внутрішній аудит визначено як
діяльність з надання незалежних та об'єктивних гарантій – забезпечення впев-
неності, в межах розумного, у досягненні органами державного і комунально-
го сектору мети та функціонуванні системи управління у спосіб, який макси-
мально знижує ризики шахрайства, марнотратства, допущення помилок чи
нерентабельності. Таким чином, внутрішній аудит у такому визначенні можна
трактувати як системноорієнтований, оскільки він має визначати, яким
чином здійснюється внутрішній контроль. У Законі державний фінансовий
аудит трактується як різновид державного фінансового контролю і полягає у
перевірці та аналізі органом державного фінансового контролю фактичного
стану справ щодо законного та ефективного використання державних чи
комунальних коштів і майна, інших активів держави, правильності ведення
бухгалтерського обліку і достовірності фінансової звітності, функціонування
системи внутрішнього контролю. Таке визначення відповідає підтверджуючій
концепції аудиту. 

Попри деякі відмінності у визначеннях, і у Законі, і у Концепції сутність
інспектування зводиться до здійснення ревізій і перевірок, які мають забезпе-
чувати виявлення фактів порушення законодавства, встановлення винних у їх
допущенні посадових та матеріально відповідальних осіб. Інспектування може
здійснюватися централізовано (Державною фінансовою інспекцією) та де-
централізовано (в структурних підрозділах органів державного і комунального
секторів). 

За результатами внутрішнього аудиту керівництву органів державного і
комунального секторів надаються рекомендації і консультації. Відмінністю
інспектування є каральна спрямованість – за його результатами керівництво
притягується до відповідальності і відбувається відшкодування збитків.

Потреба в інспектуванні на сьогодні зумовлена надзвичайно низьким рів-
нем фінансової дисципліни у бюджетній сфері та в державному секторі еконо-
міки, відсутністю системного внутрішнього контролю та децентралізованого
внутрішнього аудиту в державному і комунальному секторах. Проте проведен-
ня інспектування як наступної форми контролю в багатьох випадках унемож-
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ливлює усунення фінансових порушень та їх наслідків. Законодавство України
потребує удосконалення на предмет забезпечення належного відшкодування
втрачених державних фінансів та належної відповідальності посадових осіб за
порушення фінансової дисципліни, строків зберігання або знищення фінан-
сових документів, протидію контрольним діям тощо. 

У Законі, на відміну від Концепції, передбачена така форма контролю як
перевірка державних закупівель. Вона полягає у документальному та фактич-
ному аналізі дотримання підконтрольними установами законодавства про
державні закупівлі та проводиться органом державного фінансового контролю
на всіх стадіях державних закупівель. Контроль за дотриманням законодавства
щодо закупівель здійснюється як у порядку проведення перевірки державних
закупівель, так і під час державного фінансового аудиту та інспектування. 

Таким чином, концептуальні основи розвитку ВДФК в Україні формалі-
зовано на рис. 1. В основу концепції закладено зміну пріоритетів – перехід від
інспектування із застосуванням санкцій за допущені правопорушення до
внутрішнього контролю, спрямованого на запобігання правопорушенням, і
надання внутрішніми аудиторами незалежних та об'єктивних рекомендацій із
підвищення ефективності управління державними фінансами. 

Реалізація концепції потребує створення служб внутрішнього аудиту
органами державного і комунального секторів, зокрема міністерствами, інши-
ми центральними та місцевими органами виконавчої влади, органами місце-
вого самоврядування, іншими розпорядниками бюджетних коштів. Функції
органу централізованого внутрішнього аудиту будуть визначатися з урахуван-
ням стану розвитку і спроможності служб внутрішнього аудиту в органах дер-
жавного і комунального секторів.

Висновки. Основний науковий результат статті полягає у формалізації кон-
цептуальних основ розвитку, заснованих на децентралізації системи ВДФК в
Україні. Її методологічною основою є стандарти ЄС, INTOSAI, національні
стандарти внутрішнього аудиту, Кодекс етики працівника Державної фінансо-
вої інспекції України. Суб'єктами ВДФК в Україні визначено Державну фінан-
сову інспекцію України і органи державного і комунального секторів. Форма-
ми ВДФК є: внутрішній контроль, внутрішній аудит (централізований і де-
централізований), інспектування (централізоване і децентралізоване), перевір-
ка державних закупівель. Напрямами реформи ВДФК є: впровадження ризи-
коорієнтованої системи контролю, використання концепцій системноорієнто-
ваного аудиту і відшкодування втрачених фінансів, перехід до моделі підви-
щення відповідальності керівників органів державного і комунального секто-
рів. Концепцією передбачається утворення служб внутрішнього аудиту в орга-
нах державного і комунального секторів, виконання Державною фінансовою
інспекцією України функцій централізованого внутрішнього аудиту; поступова
заміна інспектування внутрішнім аудитом. Очікуваними результатами реаліза-
ції Концепції є: адаптація вітчизняного законодавства до законодавства ЄС;
перехід від адміністративної до управлінської культури; раціональне викорис-
тання державних фінансів; зміцнення фінансової дисципліни; попередження
неефективного використання державних фінансів; прозорість діяльність
органів державного і комунального секторів; оптимізація системи ДФК.
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